



构建分类体系 实行科学分区

通山“四个一”模式在全市推广

咸宁日报全媒体特约记者 王能朗 通讯员 全闯 郑梦溪



“大娘！你这包垃圾请放在绿桶。”“大爷！你的垃圾请倒进蓝桶内”……每天早上8点，通山县大畈镇高坑村村民都按集中清理垃圾的时间，自觉地按村里保洁规定的要求，将自家的垃圾投入生活垃圾分类点的绿、蓝桶里。该村推行“四个一”模式，让村民们养成了垃圾分类的好习惯，他们的作法在咸宁市各地得到推广。

为了抓好农村人居环境整治，大畈镇高坑村通过积极探索，率先在全市村级集体建立生活垃圾分类管理的“四个一”模式，构建区、站、点生活垃圾分类体系，形成点收集、集中转、村管理的生活垃圾分类处置方式。

大类粗分，让村民一目了然。该村

立足于“简单便行、大类粗分”原则，运用“记得住”“上手快”“用得好”的办法，将本村的生活垃圾分成可回收(不可腐烂垃圾)、不可回收(可腐烂垃圾)等2类进行分类收集处置。全村通过统一建设7个生活垃圾分类点，在每个点配置1绿1蓝两只垃圾桶，并在桶上标注绿色为可回收垃圾存放桶、蓝色为不可回收垃圾存放桶，真正让村民进行分类分放一目了然。同时大力推广垃圾分类的“追溯机制”，前期免费给村民发放与垃圾桶对应颜色的垃圾袋，由片区保洁员上门入户收集，并对开展垃圾分类到位的农户进行打分，将每次打分情况纳入每月的“清洁家庭”评比。

科学分区，让村民一点就到。该村将全村划分为3个片区，设立3个垃圾分站、7个垃圾分类投放点，聘请7名保洁员负责区域环境卫生和投放点垃圾分类工作。在3个投放垃圾站设置绿、红、蓝、黑等4个垃圾分类箱，按照红色垃圾桶内存放可堆肥垃圾，由村里集中收集

至垃圾资源回收中心，通过资源再利用作为林地、田地、菜地可利用肥料；黑色垃圾桶内存放不可堆肥垃圾，由村里将其运至垃圾中转站经全镇统一无害化处理；绿色垃圾桶存放可回收垃圾，由片区保洁员集中收回回购等方式，回收卖得资金作为保洁员和清洁家庭评比奖金；蓝色垃圾桶内存放不可回收垃圾。通过构建区、站、点垃圾分类体系，形成村管理、站运转、点收集的垃圾分类机制，真正让垃圾分类有人做、有人管、有人监督。

示范引领，让村民一帮全动。该村充分发挥党员、村干部、村民代表、学生的先锋模范作用，以点带面、以一带多的示范效应，推动全村垃圾分类工作，进而在全国形成村民积极主动参与垃圾分类的良好氛围。聘请3名党员为垃圾分类的“片区长”，专门负责联系、宣传、监管片区内垃圾分类工作。同时建立垃圾分类激励机制，如：垃圾分类时按照分类规范化程度，由片区保洁员对其进行积分，按照家庭为单位存储积分，实行积分兑

换日用品等形式。每个月对村民垃圾分类的优秀户进行奖励宣传，通过身边人身边事带动全体村民积极参与垃圾分类行动。

规范管理，让村民一体监督。为了规范农村垃圾分类多元主体秩序，该村驻村村干部、村干部、村民代表各尽其责，共同发动，形成持续开展农村生活垃圾分类整治行动的合力。驻村干部负责指导村垃圾分类工作，督促督查每月垃圾分类工作的开展情况；村干部主动承担垃圾分类任务，创新村级垃圾分类机制，并对每月的垃圾分类优秀农户、保洁员和片区长进行考核评比；同时有效建立村庄垃圾分类制度和保洁队伍，使村民积极参与垃圾分类。通过镇驻村村干部和村干部组织定期督查，动态抽查、上门考查等活动，引导村民严格遵守垃圾分类管理制度，逐步形成自觉自治的良好氛围，充分让村民在垃圾分类工作中享有监督权、参与权，形成“村民一村委一政府”全覆盖监督机制。



8日下午，通山县洪港镇隐水山居特色温泉项目签约仪式在洪港镇政府举行。

据悉，该项目位于洪港镇三源村，计划总投资5亿元，分三期建设。该项目将被打造成集多样性、娱乐性于一体的旅游综合项目，为通山精品旅游发展再创新品牌。

通讯员 阮姝 摄

通山警方

演练汛期应急救援

本报讯 通讯员柯国强报道：5月12日，通山县公安局统一安排部署，在大路乡青山中学开展汛期应急救援演练。

此次应急救援演练现场，模拟了汛期暴雨山洪暴发，山体可能大面积滑坡，严重威胁到学校师生生命财产安全，公安民警开展应急救援的情景。

在演练过程中，现场值班预警人员发现险情，立即发出预警警报，将险情报告给当地党委、政府和公安机关。通山县公安局应急救援现场指挥部接获警情后，立即组织现场疏散组、现场警戒组、抢险救援组、搜救组、医疗救援组、物资保障组等6个应急小组70余名警力，11辆各类警用救援车辆，第一时间携带工具火速到达现场，按照应急预案开展救援工作。

整个演练活动中，现场互动互动、有条不紊、紧张有序，各警种部门分工负责、密切协作，全体民警严守纪律、服从命令、听从指挥、着装规范，展现了通山公安良好的精神风貌，演练活动有效提升了快速反应和应急处置能力，达到了预期效果。

通山交警大队

推进“一盔一带”守护

本报讯 通讯员齐丹丹报道：5月9日上午，通山县公安局交警大队组织快递、外卖、客运等多家企业负责人召开“一盔一带”安全守护行动约谈会，以企业为切入点推进“一盔一带”安全守护行动深入开展。

会上，县交警大队教导员叶拥军结合近期该县发生的交通事故案例，通过以案说法的形式，对事故成因和违法成本向企业负责人进行了剖析，强调“一盔一带”的意义及重要性。同时要求企业要负起管理责任，为骑乘摩托车和两轮、三轮电动车的从业人员配齐头盔，客运企业在车辆出站时严查安全带佩戴情况，督促规范佩戴安全头盔、安全带，落实购买车辆保险制度。

据悉，6月1日起，县交警大队将开展摩托车、电动车整治行动，落实摩托车、电动车购买保险制度，依法查纠摩托车、电动车骑乘人员不佩戴安全头盔、汽车驾乘人员不使用安全带行为，助推养成安全驾驶习惯，减少摩托车、电动车、汽车的事故发生率。

通山卫健委

传播文明理念倡新风

本报讯 通讯员熊丹报道：近日，通山县卫健委围绕“文明健康 有你有我”主题，开展了“文明健康 有你有我”公益广告宣传活动。

在具体工作中，单位负责人从绿色环保、健康生活、文明行为、良好心态、环境保洁、共筑新风6个方面及24项具体内容进行了宣传讲解，通过宣传普及，使单位干部职工对文明、健康的生活理念有了更深刻的理解。

为传播文明理念、引领时代新风，该局通过LED滚动显示屏“文明健康 有你有我”专题吸引干部职工驻足观看，使文明、健康的生活理念更加深入人心，同时还利用单位QQ群、微信群向单位职工推送“文明健康 有你有我”公益宣传广告的方式，倡导大家树立文明健康的生活理念，并要以绿色环保、健康生活、文明行为、良好心态、环境保洁、共筑新风等内容为标准，践行到后的工作和生活中。



为进一步巩固富水湖治理成效，坚决取缔清理慈口乡水城内的违规钓鱼船(屋)、漂浮钓鱼台以及网箱，慈口乡成立工作专班，于5月8日至10日，联合省富水湖管理局、县渔政大队开展了为期3天的联合执法整治行动。

据悉，此次联合执法整治行动拆除钓鱼船(屋)、漂浮钓鱼台以及网箱共计40余处，不仅有效地打击了违规搭建钓鱼平台，而且维护了库区水生态环境安全。

通讯员 叶春华 摄

奋斗新时代 最美劳动者

青春，在战疫一线熠熠闪光

——记湖北五一劳动奖章获得者、通山县人民医院外四科护士李莎

○ 通讯员 徐世聪

编者按：幸福源自劳动，劳动成就价值。劳动模范是一个时代的领跑者，也是值得我们点赞和学习的楷模，他们在创新路上开拓进取，在行业领域深耕细作，在平凡岗位上挥洒着每一滴汗水。本报从本期开始，开辟“奋斗新时代·最美劳动者”专栏，用文字和镜头记录劳动者辛勤忙碌的身影，展现他们爱岗敬业、创业创新的精神风貌，激励更多人用劳动托举梦想的豪情，汇聚起实现高质量发展的磅礴力量。

她，普通的90后，爱时尚爱生活，疫情当前，她主动请缨往前冲；她，年轻的母亲，甘愿舍小家保“大家”，义无反顾坚守在医护最前线；她，小身板大能量，别人谈“疫”色变，她反向而行，单独与病毒展开“搏杀”……她就是中共党员、湖北五一劳动奖章获得者、通山县人民医院外四科护士李莎。

三度请缨——“我是党员我先上”

“我有CCU(心血管内科重症监护室)工作经验，我申请加入抗击新冠肺炎疫情战斗，贡献自己的微薄力量……”1月22日，一封请战书摆在了通山县人民医院副院长孟凡水的办公桌上，落款人是外四科护士李莎。

彼时，武汉疫情形势已经紧张，而通山也出现了相关疑似病例，出于对疫情高度的敏感，心系全院大局的李莎，主动请缨，在科室第一个请愿，上疫情前线开展医护救治的工作。

综合考量之下，1月23日，院领导调派李莎到任务非常繁重的ICU，虽然不能第一时间上前线，但李莎毫无怨言，坚决服从指挥，在ICU里面尽心尽责，开展重症病人护理工作。打针换药、端水喂饭、洗脸擦身……李莎迅速进入角色，把病人当做亲人一样，悉心

照料，兢兢业业做好本职工作，不抱怨、不怠慢、不松劲。

但她心里始终不忘疫情救治工作，仍然找机会上前线冲锋陷阵。1月29日，通山县人民医院感染科重新启用，李莎再次请愿。院领导经过慎重考虑，抽调李莎等同志协助云南援助医疗队专家，开展疫情防控工作。

“得偿心愿”的李莎，默默下定决心，一定不辱使命，勇挑重担！白天，她给云南援助医疗队中的医护人员们，讲解电子病历系统及处理医嘱等事项，帮助他们尽快熟悉情况进入角色；晚上，她与同事们轮流值班，忙碌穿梭在各个患者病房，做好护理工作。即使白天晚上连轴转，即使身心俱疲，但她从不叫苦喊累。

随着疫情形势的日渐严峻，确诊和疑似病例逐渐增加，对医治和护理工作提出了更高的要求。咽拭子核酸检测作为诊断的重要指标，其样本的采集至关重要。

“谁轮班、谁采样。”看到身边的姐妹，每次都要冒着很大的风险，采集疫情患者的咽拭子样本时，李莎心急如焚，决定单独承担这项工作。“请让我一人承担这项工作！”2月3日，李莎又一次向院领导请战，请求独自承担住院部所有患者的咽拭子样本采集工作，以减少病毒传染的路径和风险。

敢为人先——“要感染就感染我一个”

咽拭子采集，是一项既专业又危险的工作，需要采集人员直接面对患者的气道，将棉签近距离伸进患者喉咙，擦拭扁桃体甚至更深部位，采集咽拭子样本。如果有一丁点疏忽，采样人员就有可能面临感染的风险。

可以说，每采集一次样本，就好比与病毒进行一次面对面的“搏杀”，成败

在此一举。

2月5日，通山县疾控中心开始对疑似病例开展大规模咽拭子采样工作，采集人员技术过硬与否、手法娴熟与否，直接影响核酸检测的真实性，更关系到全县疫情防控的质量和效果。院领导考虑再三，把这项艰巨的工作交给了李莎。

“采集咽拭子是最容易被感染的工作，你不怕吗？”同事姐姐问李莎。

“当然怕啊，第一次采集之前，我心里非常忐忑，但我是党员，关键时刻必须体现党员的责任和担当，要感染就感染我一个好了。”李莎坚毅道。

面对着如此艰巨危险的任务，这位三度请战的白衣战士，调整心态，做好打持久战的心理，准备与病毒展开一对一较量。

李莎印象最深刻的是给一位96岁的老年患者采集咽拭子。由于老人患有老年痴呆，无法进行沟通，更不能配合操作，李莎只有乘机把咽拭子伸进其口腔，出其不意的是，老人突然咬住拭子棒，并紧紧攥住李莎的手，同时，不经意间，老人还对着她咳嗽。面对着如此凶险的情况，李莎没有退缩，一遍遍地乘着老人松口的间隙，进行着样本采集，经过连续5次尝试，终于采集成功，当时，汗水湿透了李莎的衣服，护目镜全是汗滴。

日复一日采集咽拭子样本工作，这位柔弱的年轻护士，毫无怨言，用超人的胆识和毅力同病毒拼刺刀搏斗。

从最初只采集确诊和疑似患者的咽拭子，再扩大到隔离点的留观人员，然后到外地回来和出去务工人员，再到所有住院病人，最后到全县即将复学的老师学生，李莎全程参与，亲力亲为，每日最多采集300余人，用敬业和专业，让青春在抗疫一线闪闪发光，为全县疫

情防治和核酸检测工作发挥了重要的作用。

勇毅前行——“疫情不退，我就不退”

“妈妈，你去哪儿了，我好想你，你快回来……”

“宝贝要乖乖待在家里，不要出去，等妈妈打完‘病毒怪兽’就回来陪你……”

这是3月初，李莎与4岁多的儿子的对话。由于在临床一线开展医护工作，李莎需要单独隔离，不能回家，从1月29日到4月7日，这位年轻的母亲整整70天没有见到儿子了，母子连心，每次通过微信视频时，两母子总是含着眼泪依依不舍。

李莎的爱人也是一名党员，疫情阻击战打响以来，他也冲锋在一线，坚守在社区防疫和隔离留观点上。因为疫情，这对伉俪情深的小夫妻虽近在咫尺，却不能见面。每次在给李莎送衣物时，贴心的丈夫总会在袋子里放上一张“一定要做好防护，我们等你安全回家”的粉红色卡片，默默给妻子加油助威。

家人的支持，给了李莎巨大的精神动力。她收起思念儿子的眼泪，把对家庭的愧疚，转化成工作的动力，因为她深深知道，没有“大家”安全，就不会有“小”家安逸。

李莎同志态度坚决真诚，特别能吃苦，特别能战斗，从她身上我看到了通山护士的专业和敬业……”云南援助医疗队急诊科护士长张文芳老师的评价，给了李莎莫大的鼓励和信心。

“疫情不退，我就不退！只要还有一个咽拭子需要采集，我就会全力以赴。”李莎坚定地说。眼下，全县高中初中复学在即，李莎依然忙碌在采集咽拭子工作一线，为莘莘学子的健康把好脉守好关，直至新冠疫情彻底消失……